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Památky a zajímavosti Holubov
Nedaleko vsi se rozkládá ruina středověkého hradu Dívčí Kámen a historicky neopominutelné jsou
pozůstatky keltského oppida v Třísově. Na vrchol Kleť vede lanovka. Na tomto kopci se nachází rozhledna
a hvězdárna. Již na počátku 19. století sem směřovaly kroky návštěvníků hledající vynikající
kruhový rozhled. Kleť ovšem také složila pro účely vyměřovací a mapovací. Potřebu vystavět zde
vyhlídkovou věž si tehdy uvědomil majitel zdejšího panství a velký cestovatel, kníže Josef Jan
Schwarzenberg. Z jeho podnětu tu v letech 1822-1825 vystavěl Jan Sallaba za téměř 5,5 tis. zlatých 18 metrů
vysokou kamennou rozhlednu. Na počest zakladatele byla nazvána Josefovou věží. Zprvu však sloužila pouze
vybraným hostům a knížecím návštěvám.
Až do roku 1872 stála na Kleti rozhledna zcela osamocená. Tehdy byl k věži přistavěn domek pro hajného,
který nabízel turistům občerstvení a nocleh. V roce 1925 byla na Kleti vystavěna Tereziina horská chata. Její
patronkou byla kněžna Terezie ze Schwarzenbergu.
V roce 1957 začala na Kleti výstavba 116 m vysokého vysílače o hmotnosti 214 tun, který zahájil svůj provoz
o dva roky později. Vysílač získal i vlastní přezdívku, říkalo se mu "Bububu" (Bukurešť - Budapešť
- Budějovice). Z počátku s ním totiž bylo počítáno pro Rumunsko, později pro Bulharsko, ale nakonec našel
své místo u Budějovic. V roce 1967 začaly práce na výstavbě druhého vysílače o výšce 172 metrů. V
letech 1958 - 1961 zde byla vybudována hvězdárna. V zimě i v létě je možné se na vrchol a zpět dopravit
sedačkovou lanovkou, jejíž dolní stanice se nachází v Krasetíně. Lanovka překonává délku 1752 m a
výšku 383 m, turisty přepravuje již od roku 1961.
V roce 1998 byla rozhledna a chata odkoupeny Českým Krumlovem za cca 4,5 mil. Kč od kaplického
spotřebního družstva Jednota. Město však nemělo dostatek prostředků na nutné investice na opravy a
údržbu chaty s rozhlednou a v roce 2005 prodalo areál na Kleti soukromému podnikateli panu Ladislavu Faktorovi,
který následně chatu opravil a rozšířil. Pro turisty ji otevřel v červenci 2007. Posléze došlo na rozhlednu.
Ta byla opravena v letech 2008 a 2009. Po řadě drobných oprav se jednalo o první rozsáhlou rekonstrukci
věže od jejího vzniku. Během ní byl odhalen například podpis na omítce psaný německým švabachem s
datem 1847. Kromě nových podlah, omítek, rozvodů, trámů a speciálních ochranných nátěrů zdiva je
uvnitř kamenné věže rovněž informační centrum a prostor pro výstavy. Návštěvník se může
seznámit s expozicí o fauně a flóře v oblasti hory Kleť (u příležitosti 20. výročí založení CHKO
Blanský les). Nový pohled nabízí původní okénka s vitrážemi, která byla dosud zatlučená prkny. Otvory
se neobjevují dokonce ani na nejstarších fotografiích. Nyní jsou ozdobou věže. Novinkovou službou pro
návštěvníky je i dalekohled, nainstalovaný na vrcholu rozhledny. Na opravy za cca 10 mil. Kč přispěla z
osmdesáti procent Evropská unie.
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Věž byla opětovně turistům otevřena 4. července 2009.
Mezi významné technické zajimavosti patří železniční most Želnavské dráhy přes Křemžský
potok a vodní mlýn v údolí Křemžského potoka.

Zdroj: https://www.mistopisy.cz/pruvodce/obec/6690/holubov/pamatky-turistika/ Strana 2/2 , Vytisknuto: 18.5.2024 11:03:01


